

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2 — 4 po poł. Administracja otwarta od g. 9 — 5, w niedzielę i święta od 12 — 1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie 3 zł. z odrośnieniem i przesyłką pocztową 3 zł. 50 gr., za granicą 6 zł., cena pojedynczego numeru na prowincji 16 gr., CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 20 gr. i w tekście 40 gr., za tekstem 10 groszy. — W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% zagraniczne o 50% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w P. K. O. № 96187.

Bracia Jabłkowski

Warszawa-Bracka-25 Wilno-Mickiewicza-18



Na Gwiazdkę

w wielkim wyborze
wykwintne i praktyczne
podarki we wszystkich
oddziałach magazynu

Uprasza się zwrócić uwagę na wystawy w oknach magazynu.

Wielka ilość kuponów po cenach niższych.

Niniejszym zawiadamiamy s'e, iż w dniu 21 grudnia b. r. o godz. 4-tej po poł. w lokalu Centrali Chrześcijańskich Związków Zawodowych przy ulicy S-to Jańskiej Nr. 8, odbędzie się

Nadzwyczajne zebranie 428

członków Spółdzielni Stowarzyszenia przy Centrali Chrześcijańskich Zw. Zawodowych.

W razie braku potrzebnej ilości członków, tegoż dnia odbędzie się powtórne zebranie o godz. 5-tej po poł., które będzie prawomocne bez względu na ilość obecnych.

Porządek dzienny:

1. Informacje Zarządu i Rady Nadzorczej o działalności Spółdzielni Stowarzyszenia.
 2. Sprawa udziałów członkowskich.
 3. Wolne wnioski.
- Ze względu na ważność spraw pożądanym jest jaknajliczniejszy udział członków.

Z a r z ą d.

TEATR POLSKI „Lutnia”

Dziś
„Szofer Archibald”
krotochwila Pawlikowskiej.
Początek o godz. 8-jej wiecz.
Ceny miejsce niższe.

Teatr Wielki (W. Pohulanka)

Dziś po raz ostatni
„Hrabina Marica”
Operetka Kalmana
Początek o godz. 8-jej wiecz.
Ceny miejsce niższe.

Związek Ludowo-Narodowy KOMUNIKAT.

Kolejne zebranie koła dzielnicowego „Zwierzyniec” Zw. Lud.-Nar. odbędzie się we czwartek 18-go bm. o g. 6 w., w lokalu Domu Ludowego im. ks. Lutosławskiego przy ul. Moniuszki pod № 32.

HURTOWNIA WINO-WÓDCZANA

M. POMARNACKI i S-ka

490

SPÓŁKA FIRMOWA

0

Wilno, ul. Biskupia 12.

Poleca: Wódkę białą, Koniaki, Likieri, Wina z pierwszorzędnych firm krajowych i zagranicznych.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Oszczercstwa żyrardowskie.

Kulminacyjnym punktem dzisiejszego posiedzenia sejmku był wniosek lewicy w t. zw. sprawie żyrardowskiej, żądający postawienia przed Trybunał Stanu b. ministra Kucharskiego. Wniosek lewicy jest jednym z licznych epizodów, niewybrednie prowadzonej walki politycznej. Lewica, chwytając się błahych, a popularnie wyglądających pozorów, pragnie prosto upiec swoją pieczę partyjną, a nie liczyła oczywiście na to, że do oskarżenia b. ministra Kucharskiego doprowadzi. Tem nie mniej sprawę forsowała w myśl zasady, nakazującej znieślawienie, a zawsze coś z tego w opinii zostanie. Próba oskarżenia jest niegodnym igraniem z ideą sprawiedliwości. Wiadomo jakim sposobem się to stało, że do takiej igraszki dopuszczono w komisji sejmowej.

Zabrakło 1-go głosu do umorzenia sprawy, a głos ten nie padł ze względów demagogicznych i sprawa przysłała na plenum sejmku. W rozprawie, toczącej się przy dość pustej galerii i małym zainteresowaniu, pierwszy zabrał głos wnioskodawca pos. Moraczewski. Mówił nużąco przez 8 prawie godziny. Zwolna podczas jego mowy pustoszała sala i łoża dziennikarska. Drugi z kolei przemówił pos. Dobrzański, Z.L.N. Sw etnem i rzeczowym przemówieniem zbijał po kolei niefortunne argumenty Moraczewskiego, co niesłychanie denerwowało lewicę. Zaczęto przerywać okrzykami, aż p. marszałek przywołał pos. Bobrowskiego do porządku, wówczas się uspokojono. O g. 9^{1/2} skończył przemówienie poseł Dobrzański i zabrał głos pos. Anusz. Do głosu zapisało się jeszcze 5 mówców. Po mowie posła Anusza nastąpiło głosowanie, w którym 157 głosami, contra 145, uchwalono odłożyć dyskusję do jutra.

Konflikt w Komisji budżetowej.

Dzisiejsze posiedzenie sejmowej komisji budżetowej doprowadziło do konfliktu. Sejmku z Rządem. Przy omawianiu prowizorium budżetu na pierwszy kwartał 25 r., poseł Jaroszyński postawił wniosek, aby prowizorium uchwalić nie na 3 miesiące lecz na 1 miesiąc.

Wniosek ten przeszedł głosami Z. L. N., Ch. N., Piasta i mniejszości narodowych. Stronnictwa lewicy, na których rząd opiera się, niedbale wysyłają swych członków na komisję i było ich niewiele.

Po wyniku głosowania przedstawiciel Ministerstwa skarbu oświadczył, że Rząd uważa tę sprawę za czysto formálną i nie wyciągnie konsekwencji. Jednakowoż w kwadrans później przybył na komisję premier Grabski i zażądał reasumpeji uchwały, stawiając kwestję zaufania.

Premjer oświadczył, że godzi się na prowizorium 2 miesięczne. Ponieważ reasumpeja uchwały jest na jednym i tem samym posiedzeniu niedopuszczalna, całą sprawę odłożono do dnia następnego.

Prawdopodobnie p. Grabski otrzyma 2-miesięczne prowizorium i do przesilenia nie dojdzie.

Delegacja urzędników u prem. Grabskiego.

Dziś u premiera Grabskiego była delegacja urzędników państwowych i prosila o 18-ą pensję świąteczną. Premier stanowczo temu odmówił i oświadczył, że może dać tylko to, na co budżet pozwala, to znaczy, że może dać tylko renumerację, t. j. dodatek dla tych urzędników, którzy najowocniej pracowali.

Urzędowanie w czasie świąt.

Minister spraw wewnętrznych wydał rozporządzenie, że z powodu świąt praca w urzędach ma się zakończyć we środę w południe, a rozpocząć po świątach w sobotę rano.

Konferencja w sprawie reformy rolnej.

Premjer Grabski odbył do 16 b. m. konferencję w sprawie reformy rolnej z posłami Kiernikiem, Osieckim i Potoczkiem.

Zjazd wojewodów.

Minister spraw wewnętrznych zwołał na 5 stycznia 1925 r. ogólny zjazd wojewodów Rzeczypospolitej, na którym omawiane będą sprawy ogólnie administracyjne.

Zmierzch Herriota.

LONDYN, 16.XII. (A. W.). Dzienniki tutejsze piszą o możliwości ustąpienia gabinetu Herriota. „Daily Chronicle” zaznacza, że wielu postów radykalnych, nale-

Czytajcie „Głos Wileński”

Rozmowa z p. Ministrem Thuguttem.

(Z konferencji prasowej w dniu 15 XII r b)

Następnego dnia po wielkiej mowie programowej p. Ministra Thugutta, wygłoszonej na bankiecie, odbyła się konferencja prasowa w pałacu reprezentacyjnym, która była niejako uzupełnieniem i bardziej szczegółowym rozwinięciem myśli, wypowiedzianych dnia poprzedniego. W konferencji wzięli udział przedstawiciele prasy polskiej wileńskiej, dwaj przedstawiciele prasy żydowskiej, oraz niektórzy przedstawiciele prasy warszawskiej i krakowskiej, specjalnie do Wilna przybyli. Kreślący te słowa miał możliwość zwrócić się do p. ministra Thugutta z szeregiem zapytań z dziedziny bezpieczeństwa, administracji i samorządów. Oczywiście największy położony został nacisk na sprawę bezpieczeństwa.

— Kwestja ta jest oświadczył p. Minister, bardzo pilna, wymaga załatwienia w ciągu najbliższych miesięcy. Daje się już teraz zauważyć pewien zwrot na lepsze. Bardzo ważnym czynnikiem w tych rzeczach jest policja, to też chodzi o postawienie jej na możliwie najwyższym poziomie. Są teraz wypadki, w których policja okazuje nie tylko energję i umiejętność lecz poświęcenie i odwagę. Należy dojeść do tego, aby przejawiała się ona stale w działalności policji.

Chodzi o polepszenie ogólnego stanu bezpieczeństwa. Naogół w rządzie przeważa opinja, że chodzi nie tyle o zwiększenie kadr policji, ile o podniesienie jej wartości. Duże znaczenie ma polepszenie warunków bytu policji. Nie raz ludźmi na Kresy nietylko wysyłano, ale wypędzano, ze względu na niesłychanie trudne warunki materialne, brak mieszkań i t. d. Chodzi o to, aby pobyt na Kresach przestał być postrachem. Jeszcze ważniejszą jest sprawa odpowiedniego wykszolenia policji. Dotychczas mniej niż 1/10 ogólnej liczby funkcjonarjuszów policji ma należyte przygotowanie zawodowe. Przytem policja musi być poddana jednolitemu kierownictwu, co wpłynie znakomicie na zwiększenie jej sprawności i energii.

— Czy zwiększenie ilości policji na granicy ma objąć również granice litewską i łotewską?

— Tak. Chodzi o obronę całości granicy. Do kwietnia roku przyszłego sprawa ta musi być załatwiona.

— Jak przewidziany jest podział administracyjny dla łatwiejszego administrowania krajem?

— W tej chwili nie pewnego w tej sprawie powiedzieć nie można. Zmiany te są wskazane, potrzeba jednak na to tak pieniędzy, jak i odpowiednich ludzi. Znaczną ulgą dla ludności byłoby wprowadzenie systemu, według którego kilka razy do roku w danej miejscowości zjawiliby się odpowiednio wykwalifikowani urzędnicy, którzyby rozstrzygali i załatwiali na miejscu rozmaite sprawy. Byłyby to tak zwane roki administracyjne. W ten sposób byłoby załatwione np. sprawy kar administracyjnych z wyjątkiem odwoływania się do władz wyższej instancji.

— Przewidywane jest rozporządzenie, mające na celu zespolenie władzy. Czy ukaże się ono w czasie najbliższym?

— Tak. Jedną z form zamierzonego zespolenia był projekt zespolenia komend okręgowych. Czy projekt ten jest aktualny?

— Nie miałem jeszcze sposobności pomówić w tych sprawach z p. ministrem spraw wewnętrznych, dlatego też nie mogę mówić o tej sprawie wyczerpująco, a tem bardziej jej przesądzać. Osobiście sądzę, że komendy równie okręgowe, jak główne są zbędne, nie kiedy szkodliwe.

— Przechodząc do spraw podatkowych, projektowane są podobno uproszczenia w sposobie ściągania podatków. Czy będzie to dotyczyło podatków samorządowych? Czy będą utworzone specjalne komisje?

— Chodzi w danym wypadku przeważnie o podatki samorządowe. Powinny powstać pewne normy prawne, regulujące te sprawy.

Nowela do ustawy o finansach komunalnych jest w komisji. Rząd ma pozatem różne inne sposoby wywierania nacisku na organy samorządowe i zamierza działać w kierunku uproszczenia ich działalności. Wiele instytucyj samorządowych przeciążone jest wydatkami personalnymi, które pochłaniają znaczną część ich budżetów. Jest to oczywiście objaw bardzo niepożądany.

— Czy rząd ma zamiar poczynić kroków w celu skoordynowania działalności sejmików powiatowych, które dotychczas działają zupełnie samodzielnie, nie rachując się jeden z drugim?

— Na sprawę tę zwrócona będzie jaknajbardziej uwaga. Rząd jest niezmiernie daleki od chęci kępowania samorządów, których rozwój jest rękojmią rozwoju całego państwa. Chodzi jednak o poddanie sejmików pewnej kontroli, pewnemu kierownictwu, któreby było nie kępowaniem, ale dobrą radą.

— Zakres działań zleconych w sejmikach stale wzrasta. Czy rząd nie zamierza przyścis samorządom z pomocą w wykonywaniu swych zleceń?

Pomoc materialna rządowi jest tu oczywiście bardzo wskazana, a nawet konieczna, tak samo jednak jak w bardzo wielu wypadkach występuje argument oszczędności, która się niestety nieda obalić. Tymczasem chodzi o powstrzymanie się od wszelkich zbędnych wydatków. Przeciążenie sejmików płynie z ogólnych braków gospodarczych. W miarę wzrostu dobrobytu i zdolności organizacyjnych społeczeństwa będzie lepiej. Dziś rząd nie może sobie pozwolić na współdziałanie z czemś, co nie jest najpilniejszą potrzebą chwili. Ręczy takie muszą być do czasu bezwzględnie odrzucone.

— Następnie poruszona została kwestja rozszerzenia kompetencji województw wschodnich.

— Czy projekt p. Ministra rozstrzygnięcia przez Województw spraw mniejszej wagi bez odwoływania się do Warszawy dotyczy będzie całej Polski czy tylko ziem wschodnich?

— Raczej całej Polski. Na kresach uważam tę sprawę za najpilniejszą.

— Czy należy oczekiwać w czasie najbliższym przemianowania Delegatury na Województwo? Ziemia Wileńska odczuwa to jako wyodrębnienie?

— W tem miejscu obecny poseł L. Chomiński dorzucił.

— A my uważamy Delegaturę za resztę odrębności.

— Na powyższe p. Minister półżartem odrzekł, że skoro społeczeństwo miejscowe nie uzgodniło swego stanowiska trudno wymagać tego od rządu. A następnie oświadczył:

— Sprawa ta zajmował się rząd w lecie. Obecnie jest ona mniej aktualna.

W dalszym ciągu poruszył kreślący te słowa sprawę pełnomocnictw rządu w sprawie administracji ziem wschodnich. P. Minister Thugutt na powyższe oświadczył:

— Jak zapatrują się rząd na kwestję obywatelstwa?

— W tej sprawie rząd stoi na stanowisku dążenia do jaknajdalej idących uproszczeń i ułatwień. Dotychczasowy stan tych rzeczy, sposób załatwiania ich w urzędach, najzupełniej nie odpowiada potrzebom ludności. Co się tyczy dowodów osobistych, myślę, że należy je wprowadzić w pasie granicznym, gdzie chodzi o umożliwienie władzom kontroli nad ludnością.

— Czy rząd ma jakie konkretne plany w sprawie odbudowy okolic zniszczonych przez wojnę?

— Rząd chce w ciągu tej zimy skończyć z odbudową wsi. Może być wyzyskana w danym wypadku pomoc gmin, które mniej ucierpiały.

W dalszym ciągu rozmowa dotyczyła spraw tataru polskiego i potrzeby wydawniczej sobwenji. Omawiana była kwestja ulżenia sprawności działania sądów, przedstawiciele prasy żydowskiej poruszyli kwestję eksmisji z gmachów

rządowych. Wreszcie zapytywano p. Ministra w szeregu spraw drobniejszych. Rozmowa z p. Ministrem trwała na ogół 1 1/2 godziny. Fr. H.

Sejm i Rząd.

„Autonomia dla Wileńszczyzny“.

WARSZAWA, 16 XII. (Pat.) Sejmowa komisja administracyjna obradowała w dalszym ciągu nad wnioskami w sprawie sytuacji w województwach wschodnich. W dniu dzisiejszym przemawiał w dalszym ciągu posł Wasyńczuk, oraz posł Kiernik, Wędrzicki i Knothe, przyczem zgłoszono cały szereg rezolucyj. Między innymi poseł Wędrzicki wniósł rezolucję, wzywającą rząd do przedłożenia projektu statutu autonomiznego dla Wileńszczyzny.

Komisja Skarbowa.

WARSZAWA, 16 XII. (Pat.) Sejmowa komisja skarbowa przystąpiła do obrad nad nowelą do ustawy o państwowym podatku dochodowym. Referował posł Manaczyński. Komisja przeprowadziła dyskusję ogólną nad powyższą nowelą, poczem wyłoniła podkomisję złożoną z siedmiu osób dla ustalenia skali opodatkowania, przewidzianych w art. 6 i 7 ustawy o podatku dochodowym. Następnie komisja uchwaliła w drugim czytaniu projekt ustawy wniesiony przez pos. Faustyniaka o rozszerzeniu art. 60 ustawy o monopolu tytoniowym na pracowników biurowych, których pobory miesięczne nie przekraczały 600 złotych. Artykuł ten nakazywał obowiązek wypłacenia sześciomiesięcznego odszkodowania, tym robotnikom fabryk prywatnych, którzy przy przejściu fabryk przez monopol tytoniowy zostali zwolnieni z pracy. Ponadto komisja przyjęła zaproponowane przez Senat poprawki do projektu ustawy o pozbawianiu nieruchomości majątków przejętych na własność państwa, jako dobra bezdziedziczne.

Min. Thugutt.

Thugutt powrócił dziś do Warszawy. O g. 5-ej po poł. złożył w Radzie Ministrów sprawozdanie ze swego pobytu w Wilnie.

Awanse oficerskie.

Lista awansów oficerskich, obejmująca z górą 1000 osób, będzie ogłoszona przed Bożem Narodzeniem. Wszystkich oficerów przedstawionych do awansu Prezydent Wojskowy zatwierdził, za wyjątkiem kilku generałów podanych do awansu na generałów broni. Wstrzymanie tych awansów jest w związku z ustawą o najwyższych władzach wojskowych.

Przegląd prasy.

Dla zorientowania się czytelników naszych w sporze, jaki toczy się pomiędzy marsz. Piłsudskim i jego zwolennikami, a min. wojny gen. Sikorskim i przedstawicielami Rządu na temat nowej „Ustawy o organizacji najwyższych Władz Wojskowych“, przytoczamy opinie wyrażone w różnych dziennikach z tego powodu.

„Kurjer Poznański“ pisze:

„Premjer Grabski z inicjatywy Min. Thugutta zaprosił do siebie na śniadanie na czwartek 11-go bm. Marszałka Sejmu Rataja, Min. Spr. Wojsk. gen. Sikorskiego, p. J. Piłsudskiego i referanta Ustawy o Władzach Obrony Państwa w Komisji Wojskowej posła dr. Stefana Dąbrowskiego. Śniadanie do skutku nie doszło.

Wieczorem bowiem w środę p. J. Piłsudski osobiście oświadczył premierowi, że czuje się jego zaproszeniem na śniadanie obrażony. Wobec tego premier oświadczył p. Piłsudskiemu, że śniadania nie będzie. Wówczas p. Piłsudski oświadczył, że przybędzie po śniadaniu na konferencję i żądał zaproszenia na nią na piśmie. I na to zgodził się premier.

Konferencja w której brali udział Premier Grabski, Marszałek Rataj, Minister Thugutt i gen. Sikorski nie doprowadziła do uzgodnienia zapatrywań Rządu z poglądami p. Piłsudskiego, który jak zwykle, w organizacji władz Obrony Państwa ma na oku swoją własną tylko osobę i swych naj-

Z Senatu.

WARSZAWA, 16 XII. (Pat.) Senacka komisja skarbowa-budżetowa pod przewodnictwem sen. Adelmanna po dokonaniu podziału referatów ustaw ostatnio przyjętych przez Sejm wysłuchała referatu sen. Buzka sprawozdawcy generalnego budżetu o dodatkowej

ustawie skarbowej na rok bieżący. W dyskusji sen. Belt wniósł o przywrócenie sumy stu złotych, skreślonej przez Sejm z budżetu M-stwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publ. Wniosek ten przyjęto.

blizszych. Pan Piłsudski zachowywał się wobec Szefa Rządu i Marszałka Sejmu w sposób w wysokim stopniu niewłaściwy, bijąc w stół pięścią i podnosząc głos.

Usłowania zatem Min. Thugutta, aby pogodzić interes Państwa z maniatwem człowieka nieobliczalnego, jakim jest p. Piłsudski, okazały się zupełnie bezpodne.

Ustawa o władzach Obrony Państwa jest w komisji, która nad nią winna pracować poważnie a wszelkie rozmowy z p. Piłsudskim są co najwyżej przedwczesne.

„Goniec Krakowski“ donosi:

„Onegdajsza konferencja w prezyd um rady ministrów w sprawie organizacji naczelnych władz wojskowych skończyła się, jak wiadomo, zupełnie niepowodzeniem. P. marsz. Piłsudski nie przyszedł nawet na śniadanie, choć go premier zapraszał, tłumacząc się, że nie jest bękartem, chodzącym na śniadania. Po miesiącu opowiadają charakterystyczne rozmaitaze pogłoski na temat prowadzonej konferencji. Padły podobno przy omawianiu przez p. marsz. Piłsudskiego tego rodzaju słowa, jak: idiotyzm, błaźństwo, duractwo, karykatura, głupiec etc. Tym tonem dyskusji, prowadzonej z ministrami, uczul się dotkniętym nawet p. Thugutt, który w pewnym momencie wstał i opuścił obrady. Po p. Thugucie wyszedł też p. Rataj i zostawił gospodarzy pp. Grabskiego, Sikorskiego i marsz. Piłsudskiego.

Posel Stroński w „Warszawiance“ przytacza ustępy z przemówienia p. Piłsudskiego.

„Projekt ustawy chce zrobić z przyszłego Naczelnego Wodza błaźna, a ministra spraw wojskowych i szefa sztabu wstawia w położenie nie do zniesienia pod względem moralnym dla ludzi honoru... Wymieniany jestem jako kandydat na stanowisko generalnego inspektora i widocznie brak zaufania do mnie wywołuje chęć obstawienia mnie zawczasu w taki sposób, jaki praktykowany był za czasów monarchistycznych w stosunkach do głupich monarchów... Nie będą mieć do czynienia z ubieraniem przyszłego naczelnego wodza w szaty błaźna, ani ze strojeniem się ministra spraw wojskowych i szefa sztabu w cudze piórka, czyniąc im wstyd, a wojsko obrażając...“

„Generalny Inspektor, który przygotowuje lub bierze na siebie najtrudniejsze zadanie dowodzenia w czasie wojny, musi być uważany przez wojsko z natury rzeczy za oficera o najwyższym autorytecie...“

I dodaje od siebie p. Stroński:

„Tak jest, to trzeba uznać za słuszne i za raz na zawsze zamkniętą sprawę p. Piłsudskiego, bo niema autorytetu, gdzie jest ciągłe łżenie wszystkich i wszystkiego z ustrojem państwa włącznie.“

W tej samej sprawie zabrał głos „Journ. l de Pologne“ w artykule p. t. „Une armée nationale ou des Pretorien?“, w którym projektowi gen. Sikorskiego oddaje pierwszeństwo nad projektem Piłsudskiego.

„Warszawianka“ próbuje ująć zagadnienie w formy wymagań naszej Konstytucji i pisze:

„Najgorsze zaś to, że wszystkie te napaści p. Piłsudskiego, których pobudką mieści się w zarzucie, iż

„ustawa nakazuje, jakoby z obowiązku żyć niezauważając do tego, kto ma być w razie wojny Naczelnym Wodzem...“

polegają poprostu na głębokim niezrozumieniu i żywiołowym niezrozumieniu naszej i każdej nowoczesnej konstytucji.

Konstytucja nasza i każda nowoczesna oparta jest na podstawowej zasadzie odpowiedzialności Rządu t. j. Rady Ministrów lub właściwych Ministrów za każdą działalność państwową, co rozciąga się nawet na akty rządowe Prezydenta Rzeczypospolitej.

I niema w Państwie czynników nikomu nie podległych ani działających poza odpowiedzialnością Rządu, w skutek czego nie tylko

Jeneralny Inspektor musi wedle art. 50-go podlegać w czasie pokoju Ministrowi Spr. Wojsk., ale także Naczelnym Wódcz w wojnie wedle art. 46-go, postanawiając że jest on mianowany przez Prezydenta Rzeczypospolitej

„...na wniosek Rady Ministrów przedstawiony przez Ministra Spr. wojsk., który za akty, związane z dowódstwem w czasie wojny, jak i za wszelkie sprawy kierownictwa wojskowego, odpowiada przed sejmem...“

Te podstawowe postanowienia każdej nowoczesnej konstytucji wywołują ze strony p. Piłsudskiego napaści posunięte do zarzutów takich jak fałsz, niezgoda z honorem, strojenie się w cudze piórka, błaźn, głupi monareha...“

„Echo warszawskie“ chciałoby pogodzić wszystkich, a jednak dopatruje się w sporze: nie troski o dobro sprawy, a „obrażonych ambicji“.

„Znowu chodzi głównie o „obrażone“ ambicje osobiste, a nie o to co najważniejsze, o taką organizację najwyższych władz wojskowych, któraby odpowiadała naszemu tak trudnemu w chwili niebezpieczeństwa zadaniu.

Prym wiedzie „Kurjer Poranny“ Narzucałszy się już oddawna Marszałkowi Piłsudskiemu jako prawdziwy „advocatus diaboli“, oddaje się złudzeniu, iż taką iście piekielną obroną mu pomaga, osiąga nią jednak tylko co raz ostrzejsze ataki ze strony przeciwników Marszałka. Gdyby nie te obustronne, z każdym dniem wzmagające się jątżnienie, znalazłaby się może jakaś platforma, na którejby osiągnięto porozumienie.“

„Gazeta Warszawska“ podaje „zarzuty p. Piłsudskiego w porządkiem oświeceniu“.

„P. Piłsudski twierdzi, że cała koncepcja ustawy polega jakoby na braku ufnosci do instytucji jeneralnego inspektora armji. Miał tu, zdaniem jego, rzekomo odgrywać rolę czynnik personalne, wywołane przewidywaniem ewentualnego objęcia tego stanowiska przez marszałka Piłsudskiego, który ze swej strony domaga się ograniczenia praw ministra, „wzmoczenia natomiast praw jeneralnego inspektora armji.“

„Projekt polski zapewnia generalnemu inspektorowi armji te same atrybucje, jakie przewiduje dekret francuski z dnia 18 stycznia 1922 roku. Co się zaś tyczy poszczególnych punktów, należy wyjaśnić, że generalny inspektor wojsk może być obecnie jedynie przewidziany na naczelnego wodza, a nie zaś mianowany zawczasu, podczas pokoju, na stanowisko nieistniejące. Projekt utrzymano ściśle w ramach konstytucji. Zarzut, jakoby generalny inspektor wojsk nie miał wpływu na mianowanie szefa sztabu generalnego usuwa art. 13 projektu, według którego nietylko mianowanie szefa sztabu, lecz wogóle wszystkich wyższych dowódców podczas wojny zależy od wniosku generalnego inspektora armji. Nie jest frazezem, że rząd określa cele wojny, gdyż tylko rząd jest za prowadzenie wojny odpowiedzialny.

Naczelnym wódcz odpowiada za prowadzenie akcji wojennej. W rządowym projekcie ustawy nie miano oczywiście na względzie żadnych motywów osobistych, lecz jedynie i wyłącznie postawienie instytucji generalnego inspektora wojsk na platformie, dającej się pomieścić w ramach konstytucji. Ale też i krytyki projektu rządowego nie należy prowadzić pod kątem ambicji poszczególnych osobistości.“

Oto mniej więcej wszystko, co się da powiedzieć o tej nieszczęśliwej sprawie. — Sąd pozostawiamy bezstronnie czytelnikom.

Bolszewicy nie otrzymają floty Denikinowskiej.

PARYŻ. Spawa przekazania bolszewikom eskadry rosyjskiej, stojącej w Bizercie, komplikuje się. Krasin kładzie nacisk na niezwłoczne załatwienie tej sprawy. Jednakże ze strony rządu francuskiego oświadczono, iż utrzymanie eskadry przez kilka lat pociągnęło za sobą znaczne koszty i sprawa

zwrotu tych kosztów musi być uregulowana równolegle z pozostałymi kwestiami finansowymi. Wobec tego cała rzecz ma być przekazana specjalnej sowiecko-francuskiej komisji rozrachunkowej, która ma być zorganizowana dla ustalenia wzajemnych pretensyj finansowych.

Proces w Słonimie.

WARSZAWA, 16.XII. (A. W.) Według informacji nadeszłych ze Słonima w procesie o napad na pociąg pod Lesną w charakterze świadków występuje 160 osób. Oskarżonych broni z urzędu 6 adwokatów. Jeden z głównych oskarżonych, Krawczuk, który przyznał się do udziału w napadzie, a potem

wydał swoich towarzyszy, obecnie zeznania cofa. W związku z procesem w Słonimie daje się zauważyć wzmożona agitacja komunistyczna. Gmach sądu otoczono kordonem policyjnym. W drugim dniu procesu wzywano 20-tu świadków. Niektórzy z nich poznają sprawców napadu.

Proces polityczny.

WARSZAWA, 16.XII. (A. W.) Warszawski sąd okręgowy wydał wyrok zwalniający redaktorów „Rzeczypospolitej”, „Gazety Warszawskiej” i „Rozwoju” od zarzutów wyrażonych przez posła Grün-

bauma, który wytoczył trzem redaktorom proces, ze skargą o zniesławienie. Wyrok uniewinniający redaktorów trzech wymienionych pism nakłada jednocześnie koszty sądowe na posła Grünbauma.

Liga Obrony Pow. Państwa.

WARSZAWA, 16.XII. (A. W.) Liga obrony powietrznej państwa w porozumieniu z M. S. Wojsk. przyjęła na siebie obowiązek utwor-

zenia w roku 1925-m 2 eh szkół lotniczych. Szkoły zostaną utworzone w Warszawie i Poznaniu, a kurs nauczania będzie trwał 6 miesięcy.

Wakacje świąteczne.

WARSZAWA, 16. XII. (Pat.) Z powodu przypadających w roku 1925 dni świątecznych na dzień 1 i 6 stycznia ferie świąteczne Boże-

go Narodzenia wyjątkowo w roku 1924 i 1925 trwać będą od 22-go do 7 stycznia włącznie.

Przesilenie w Niemczech.

BERLIN, 16.XII. (Pat.) Prasa niemiecka uważa za możliwe w

braku innego rozwiązania utworzenie gabinetu rządowego.

Zatarg Anglii z Egiptem.

LONDYN, 16.XII. (Pat.) Warunki mającego wkrótce nastąpić porozumienia z Anglią są następujące: 1) zabezpieczenie komunikacji dla interesów angielskich, 2) wojska angielskie opuszczają Kair i zostaną umieszczone wzdłuż kanału Suezkiego. Wojska te zastąpione będą przez żandarmerię międzynarodową. Zagraniczni doradcy rządu egipskiego dla spraw prawnych i finansowych, mają zostać odwołani, 3) Anglija przy-

muje na siebie ochronę Egiptu w dziedzinie handlu zagranicznego. Między Egiptem a Anglią ma być zawarty układ zaczepno-odporny. Na mocy traktatu Ligi Narodów Anglija ma administrować Sudanem.

LONDYN, 16.XII. (Pat.) Izba Gmin odrzuciła 866 głosami przeciwko 132 wniosek partii robotniczej, wyrażający ubolewanie z powodu polityki rządu w stosunku do Egiptu i Rosji.

Kronika wileńska.

Wiadomości kościelne.

Sprawa księży prefektów. Kurja biskupia zarządziła, iż kontrakty XX. prefektów z władzami oświatowymi nie mogą być zawierane na tej chociażby zasadzie, że księża nie zależą od siebie, lecz od swej władzy duchownej, która nie może być przez kontrakty krępowana w translokatach księży.

Urzędowe.

Wojewoda wileński p. Wl. Raczkiewicz w dniach najbliższych zacznie korzystać z urlopu wypoczynkowego.

Z miasta.

Opłata podatku majątkowego. Dn. 24 grudnia upływa ostatni termin wpłaty podatku majątkowego.

Wszyscy płatnicy podatku majątkowego, którzy zapłacili już zaliczkami 100% przypadającego na nich podatku, zgodnie z obliczeniami prowizorycznymi, zwolnieni są od uiszczania pozostałej części drugiej raty tego podatku. Natomiast w stosunku do płatników, których wpłaty nie wynoszą 100% prowizorycznego wymiaru, ograniczy się egzekwowanie reszty drugiej zaliczki do różnicy między kwotą wymiaru prowizorycznego a sumą, wpłaconą na potrzeby podatku majątkowego. W tym ostatnim wypadku będą pobierane ustawowe odsetki za zwłokę. (1)

„Żywiołowa owacja”. „Słowo” dając sprawozdanie z bankietu na cześć p. ministra Thugutta kończy je uwagą, iż mowa p. Thugutta była przerywana kilkakrotnie oklaskami, a po jej odczytaniu mówcy zgotowano żywiołową owację. Jako żywo nie z tego nie było. Mowy wysłuchanej zresztą z wielką uwagą nikt ani razu oklaskami nie przerywał, a po jej

zakończeniu grupka politycznych przyjaciół skupiła się wokół p. Ministra z konwencjonalnymi wyrazami uznania. Poza wieść ta przesada „Słowa”? W jakim celu?

Sprawa zwrotu kościoła Franciszkańskiego. Jak się dowiadujemy, w sprawie oswobodzenia kościoła Franciszkańskiego i przeniesienia archiwum państwowego, roznieśzionego obecnie w 8-eh zupełnie niezabezpieczonych od klęski pożarowej lokalach, p. minister Thugutt wysłał delegację z pewnym zainteresowaniem i obiecał, że w tej sprawie będzie pamiętać, ale wysunął jako główną przeszkodę stan kasy państwowej, wymagającej powstrzymania się często od niezbędnych wydatków.

Na podstawie tej odpowiedzi p. ministra, odwołującego się do ministra Skarbu, trudno przewidzieć, czy i o ile posunęła się sprawa oswobodzenia kościoła Franciszkańskiego, która została postawiona na porządku dziennym jeszcze przed 5 laty, jako sprawa pilna i ważna.

Samowolna gospodarka. Zwracając nam uwagę, że na Zarządzie właściciel nieruchomości Mojżesz Zell (ul. Zarzeze Nr. 2) wykopuje u siebie piwnicę i grzyby w ilości do 20 wozów, zdążył już wrzucić do Wilenki, zanieczyszczając ją w sposób niedopuszczalny. Pomimo protestu okolicznych mieszkańców, samowolna ta gospodarka trwa w dalszym ciągu. Apelujmy do Magistratu i Komisarjatu Rządu o interwencję.

Kontrola przedświąteczna. We środę 17 b. m. o godz. 7 po poł. odbędzie się posiedzenie komisji mieszo-rybnej Komitetu Obywatelskiego do walki z lichwą, a to w celu zbadania cen na powyż-

Pierwszorządny
WĘGIEL z najtańszego źródła
(wobec drożyzny drzewa)
sprzedaje w ładunkach wagonowych i od 1 tonny z dostawą na podwórze po cenach konkurencyjnych i na krzyżystych warunkach.
M. DEULL
Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811. 554

sze przedmioty w związku z nadchodzącymi świętami.

Sprawy miejskie.

Podatek od zwierząt. Ministerstwo Rolnictwa i Dóbr Państwowych w poroz. z Mio. Przemysłu i Handlu i Min. Skarbu powiadomiło urząd wojewódzki iż od dnia 1 stycznia 1925 r. będą obowiązywać następujące normy podatku procentowego od zwierząt domowych: za buhaje i woły—6 zł. od sztuki, za krowy i jałowiki powyżej 2 lat—5 zł., jałowki od 1/2—2 lat—3 zł., cielęta do 1/2 roku 20 gr., owce i kozy—20 gr., jagnięta i kozłeta—10 gr., za świnie—3 zł. od sztuki. (s)

Posiedzenie Komisji Oszczędnościowej. W dniu dzisiejszym o godz. 7-ej wiecz. odbędzie się w Magistracie ponowne posiedzenie komisji oszczędnościowej, przy czym rozpatrywane będą sprawy stanu gospodarki komunalnej m. Wilna. (x)

Zamiar opodatkowania elekrowni miejskiej. Wobec zamiaru Izby Skarbowej opodatkowania tut. elektrowni miejskiej Magistrat m. Wilna poeznił starania, celem uwolnienia od powyższych tut. elektrowni miejskiej, a to na mocy ustawy, która opiewa, że instytucje komunalne są wolne od płacenia tego rodzaju podatków. (x)

Z życia stowarzyszeń.

Z związku Hallerczyków. Dnia 21 b. m. o godz. 12 w poł. w lokalu klubu Techelków przy Wileńskiej odbędzie się walne zebranie członków chorągwi Wileńskiego Związku Hallerczyków. Na tem zebraniu zostanie przedstawione sprawozdanie zarządu z jego dotychczasowej działalności i jednocześnie odbędą się wybory nowego zarządu. (s)

Two „Rozwój”. Dziś o godz. 7-ej wiecz. w lokalu sekretariatu odbędzie się kolejne posiedzenie Zarządu.

Sprawy samorządowe.

Z pow. Wileńsko Trockiego. Z ramienia sejmiku pow. Wileńsko-Trockiego został do rady opiekuńczej państwowej szkoły rzemieślniczej w Wilnie wyznaczony członek wydziału pow. wil-trockiego p. Wekowiec, oraz do rady opiekuńczej państwowej szkoły rzemieślniczej w N. Wilejce p. Józef Wencel również członek powyższego wydziału. (x)

Przejęcie szpitala państwowego w Szumsku przez s jmk pow. wil-trockiego. Wydział powiatowy pow. wileńsko-trockiego uchwalił w tych dniach przejąć szpital państwowy w Szumsku pod zarząd sejmiku pow. wil-trockiego. Przejęcie to nastąpi z dniem 1-go stycznia 1925 r. (x)

Zjazd przedstawicieli sejmików powiatowych w Warszawie. W czasie od 2 do 3 lutego 1925 r. odbędzie się w Warszawie ogólny zjazd przedstawicieli sejmików powiatowych całej Rzeczypospolitej. Z ramienia sejmiku pow. wileńsko-trockiego na powyższy zjazd zostali wydelegowani członkowie wydziału pow. wil-trockiego pp. Falewicz no i poseł Wędziągolski. (x)

Sprawy kolejowe.

Zjazd „Ognisk” kolejowych. W jednym z poprzednich numerów pisaliśmy o zjeździe „Ognisk”, który odbył się w Wilnie w piątek ubiegłego tygodnia. Zjazd zajmował się sprawą wyboru nowego zarządu, do którego wybrani zostali p. prezes Staszewski, dyr. Galiński, Linowski i Burczyński z Bałogostoku; po odczytaniu sprawozdania za I-sze półrocze 1924 r. na skutek wniosku jednego z panów starostów zjazd postanowił w przyszłości przyjmować do „Ognisk” w charakterze członków osoby niekolejowe z uwagi, że na ziemi wileńskiej odczuwać się daje brak innych towarzystw. (x)

Wypłata zapomogi świątecznej. Na skutek polecenia p. prezesa dyrekcji K. P. wypłata zapomogi świątecznej nastąpi w bieżącym tygodniu. (k)

Echa wykrycia afery szpiegowskiej.

Z pow. Wileńskiego nam donoszą: W związku z wykryciem afery szpiegowskiej i aresztowaniem pomiędzy innymi kupca Rubina z Radoszkowic, donoszą nam z tejże miejscowości, że Rubin dla otrzymania korespondencji z Rosji posilkował się nawet żołnierzami Korpusu Obrony Pogranicza. Korespondent nasz był świadkiem, gdy w czasie budowy „strażnicy granicznej” na omówiony sygnał do żołnierza polskiego, stojącego na posterunku, podszedł wysłannik z Bolszewji i wręczył mu list dla Rubina. Interpelowany żołnierz oświadczył, że instrukcja wojskowa nie zabrania takiej usługi.

Za niewłaściwe też można uważać, że przy budowie „strażnicy” granicznych zatrudniony jest personel politycznie niepewny. Tak np. przedsięb. budowlane „Osada” zatrudnia techników żydów, rosjan itp.

Do Warszawy będziemy jechać o godzinę prędzej. Na odbytej we Lwowie konferencji 7 miu dyrekcji kolejowych ze współdziałaniem ministerstwa kolei postanowiono pomiędzy innymi skrócić o godzinę jazdę na szlaku Warszawa-Wilno. A mianowicie z Warszawy do Wilna o 66 minut, a z Wilna do Warszawy o 41 minut. Ulepszenie to nastąpi skutkiem zwiększenia prędkości zasadniczej i zmniejszenia postojów na stacjach.

Sprawy robotnicze.

Z urzędu funduszu bezrobocia. Obwodowy Urząd Funduszu Bezrobocia pomimo przedłużenia terminu rejestracji, notuje pówolne tempo zgłaszania się pracodawców. Dotychczas zarejestrowało się, na ogólną liczbę 400 zakładów pracy, tylko 135 zatrudniających 3004 robotników. Wpłaciło zaś wkładów na rzecz Funduszu Bezrobocia 80 zakładów pracy na ogólną sumę 2969 zł. 85 gr. (s)

Pomoc dla umysłowo pracujących bezrobotnych Ministerstwo Pracy i Opieki Społecznej poleciło wileńskiemu urzędowi pracy niezwłocznie przesać do ministerstwa wykazy pracownikó umysłowych bezrobotnych, którzy pracowali w przedsiębiorstwach, podlegających ubezpieczeniu na wypadek bezrobocia.

Prawdopodobnie powyższe polecenie zostało wydane w związku z ostatnią uchwałą sejmową przynajmniej jeden milion zł. na ubezpieczenie bezrobotnych umysłowo pracujących. (s)

Stan bezrobocia. Według danych statystycznych w urzędzie pośrednictwa pracy na dzień 15 b. m. było zarejestrowano bezrobotnych ogółem 845 mężczyzn i 387 kobiet z czego między innymi na bezrobotnych metalowców przypada 161 osób, robotników budowlanych 95 osób, służby domowej 267 osób i umysłowo pracujących 289 osób, zaś zarejestrowało się w pierwszej połowie tego miesiąca 300 bezrobotnych. Urząd w związku z zakończeniem 16-tych robót sezonowych jak rolników, budowlanych etc. notuje wzrost bezrobotnych w tym miesiącu o 10% więcej. (s)

Teatr, muzyka i sztuka.

Teatr Pełski (Lutnia). „Szofer Archibald”, krotoczwila Marji Pawlikowskiej, której premiera odbyła się wczoraj, wypełni repertuar bieżącego tygodnia. Barwiorowa ta krotoczwila ma wszelkie walory, aby utrzymać się długo na repertuarze Teatru Polskiego.

„Hrabina Marica” z doskonałą Wiktoria Kawaćką w roli tytułowej, oraz najwybitniejszymi siłami naszego teatru, dziś grana będzie po raz ostatni. Ceny miejsc niższe.

„Dama w gronostajach”—znakomita operetka Gilberta, dana będzie po raz pierwszy w piątek. Reżyser L. Sempoliński przygotowuje masę nowości. Rolę tytułową kreuje Wiktoria Kawaćka. Poz. stała obsadę stanowią pp. Dowmunt, Sempoliński, Marjański, Dowmuntowa, Kozłowska, Witowska i inni.

„Violetta” po cenach najniższych dana będzie w najbliższy czwartek po raz ostatni. Obsada premierowa z pp. Biedwiecem, Krugłowskim i Zamorską na czele.

Kronika policyjna.

Kradzież w Kasie Chorych. W dniu 15 b. m. w szatni Kasy Chorych skradziono paito wartości 300 złotych, należące do Jakóba Winciera, zam. przy ul. Jeszickiej Nr. 6. (A)

Kradzież futra. Z gmachu gimnazjum humanistycznego przy ul. W. Pohulanka Nr. 18, skradziono futra należące do Eweliny Wróblewskiej, zam. przy ul. Piaskowej Nr. 5. Poszkodowana straciła oblicza na 500 złotych. (A)

Nadestane.

Jak się dowiadujemy, Sp. „Autoruch” w końcu bież. mies. otrzymuje następny transport autobusów, którymi będzie uruchomiona linja: Antokol—Zakret.

Jako rzecz chwalebna należy zaznaczyć, że, w obecnym okresie epidemicznych zachorowań, autobusy Sp. „Autoruch” są codziennie dezynfekowane. 555

Zycie ekonomiczne.

G I E D A.

WARSZAWA, 16.XII. (A. W.) Warszawa giełda urzędowa z dnia 16.XII. (w złotych). Dolary 5,18 1/2. Przekazy: Nowy York 5,18 1/2—5,18 i 1/4—5,18 1/2, Londyn 24 37 1/2—24,36—24 37 1/2, Paryż 28 02 1/2, Wiedeń 7,32 1/2—7,32 i 3/4, Praga 15,70, Włochy 22,41, Belgja 25,92, Szwajcarja 100,50, miljonówka 0,88—0,90—0,88, pożyczka złota 6,50, dolarowa 3,47—3,50, kolejowa 8,80—8,90. Tendencja naogół utrzymana dla Paryża i Belgji mocniejsza.

WILNO, 16.XII. (A. W.) Obroty pozagiełdowe (w zł. polskich). Pożyczka kolejowa 0,86 1/2.

Wymiana 6% złotych bonów skarbowych.

Z dniem 15 grudnia r. b. Ministerstwo Skarbu przystępuje do wykupu 6% złotych bonów skarbowych Serji II. Kurs wymiany ustalony został na 1 złoty za każdy i zł. równy frankowi szwajcarskiemu w bonach. Wobec zlikwidowania P. K. K. P. i jej oddziałów, które—jak przewidywał tekst na obligacjach—miały wymienić boni skarbowe, Ministerstwo Skarbu zdecydowało wykup oddziałom Banku Gospodarstwa Krajowego. Nadto wymianę uskuteczniąć będzie Centralna Kasa Państwowa, P. K. O. oraz cały szereg banków prywatnych upoważnionych do tego przez Bank Gospodarstwa Krajowego.

6% boni złote skarbowe, nabywane w swoim czasie po kursie franka szwajcarskiego, który stał poniżej parytetu złota, były dla nabywców pewną korzystną lokatą kapitału.

Boni wymieniać można na gotówkę lub też ostatnio wypuszczone 8% bilety skarbowe Serji I, płatne przez Skarb Państwa w dn. 1 lutego 1925 r. Bilety te—przypominamy—mają ten przywilej, iż w razie potrzeby mogą być przed upływem terminu wykupu dyskontowane przez Bank Polski na ogólnych zasadach dyskonta. (A. W.)

Z Estonji.

Rząd sowiecki ma zwrócić samolot.

Podczas nieudanego zamachu komunistycznego w Rewlu zdolał jednak komuniści zdobyć 2 estońskie samoloty wojskowe, które natychmiast zostały uruchomione i odleciały w kierunku Rosji sowieckiej. Jeden z tych samolotów, nie doleciawszy do granicy sowieckiej, zmuszony był wylądować na terytorjum estońskim i dostał się w ręce władz estońskich. Lotnik komunistyczny został rozstrzelany. Drugi samolot przeleciał do Rosji. Rząd estoński zażądał od rządu sowieckiego zwrócenia mu tego samolotu. Oficjalnej odpowiedzi wprawdzie jeszcze nie otrzymał, lecz według nieoficjalnych wiadomości podobno rząd sowiecki już postanowił wydać rządowi estońskiemu zubyty przez komunistów samolot. (F.)

„PAC”
Spółka Akc.
BISKUPIA 12
WILNO
Żądajcie wszędzie
wymienite
KAKAO W PROSZKU
Firmy „PAC”
5 423

D-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz
lokują położnicę i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie
Położniczym 2—49
ul. W. Pohulanka Nr. 31.

550 KINO-TEATR „POLONJA“

Dziś Największe arcydzieło filmowe 1924 - 25 roku

„DZIEWCZE z KARUZELI“

dramat erotyczny w 10 aktach. Rozkosze i cierpienia Prateru, Szalony wir życia, uścicia i miłości w tym najweselej barwnym zakątku kuli ziemskiej. Nocne życie Wiednia wraz z jego djabelskim mniemem Mary Philbin w roli głównej

549 Kino-Teatr „HELIOS“

Nadzwyczajne powodzenie! Dziś Wielki i piękny o niebywałym napięciu film świata reżys. genialnego E. LUBICZA Film pałaców i rozkoszy, uamiętności ludzkich i tragedji sere w roli głównej najulubiejsza artystka świata

ROSITA Tryumfalny jubileuszowy film w 10 aktach. Początek o godz. 4.00. ost. s. o 10 wiecz.

Na Gwiazdkę piękne kapelusze

przywiozłam z Warszawy. Modele, najnowsze fasony. Można oglądać od 11 ej do 2-iej i od 5 ej do 7-iej w lokalu b. Banku Związków Ziemian ul. Mickiewicza 5, 1-sze piętro. CENY NISKIE!!! 456-0

B-cia ALSZWANG Wilno, ul. Wielka 42. SP. AKC. Telef. 822.

NA PODARUNKI ŚWIĄTECZNE

Ponad 500 rozmaitych przedmiotów

Tani tydzień Pończoch i skarpetek Tani tydzień

Olbrzymi wybór gatunków i kolorów. CENY ZNACZNIE ZNIŻONE.



Wyłączna sprzedaż Sp. Akc. „PAC“ ul. Biskupia Nr. 12, na Wilno i okolice: WILNO 35241

DOM HANDLOWY S. i M. BANEL

Witno, ul. Mickiewicza 23, telef. 849. Niniejszym podajemy do wiadomości Szanownej Klienteli, że aby dać możność każdemu wypić w święta wódki i likieru BACZEWSKIEGO, naznaczyliśmy na cały tydzień wyprzedzić po cenach niżej zakupu z fabryki BACZEWSKIEGO litr likieru BACZEWSKIEGO Zł. 6,00. Polecamy również wina oryginalne i krajowe, rummy, koniaki, wódki czyste różnych firm, artykuły spożywcze tj. bakalie, cukry, pierniki, owoce, wędliny wiejskie, ryby wędzone, oraz sery rozmaitych gatunków. Olbrzymi wybór towarów świątecznych. Ceny hurtowo konkurencyjne. UWAGA: Każdy kupujący przy wpłaceniu do kasy gotówką nie niżej zł. 30,00 otrzyma gratis 1 butelkę likieru pierwszorzędnej jakości Baczewskiego. Dostawa towarów do domów i hoteli gratis.

HERBATA: własnego importu, najlepsza w smaku, własnej pakowni „OR. PECCOE“ i „CEJLOŃSKA“ KAWA: własnej palarni, codziennie świeżo palona TOW. KOLONIALNO-SPOŻYWCZE: cykorja „Gleba“ oliwa Gals, konserwy rybne, kompoty i pomidory w konserwie, wanilia Bourbon i Tahiti, pieprz, zieleni angielskie, liście, rodzynek sultanski, migdały słodkie i gorzkie, mskaron włoski, żel-tyna i inna. Polecana DOM HANDLOWO - PRZEMYSŁOWY Bracia SUTKOWSCY Telef. 755, Wilno, Zawalna 2, adres telegr. „Brasut“ Sprzedaż wyłącznie hurtowa. 476-0

Doktor D. ZELDOWICZ chor. weneryczne moczopłowe i skórne od 10-11 od 5-8 wiecz. 13

KOBIETA-LEKARZ Dr. Zofja ZELDOWICZ chor. weneryczne i kobiece pr. 9-10 i 12-5 ul. Mickiewicza 24 obok hotelu „Bristol“.

Akuszzeria Okuszo Zwierzyniec, ul. Stara 14 m. 2. Przyjm. od 9-6. 436 24

Dr. Blumowicz choroby weneryczne i skórne. ul. Wielka 21. 9-11 3-7. 551 W. Z. P. 63.

Dr. Piotrowicz Jartzenko Ordynator Szpitala Sawicz Choroby skórne i weneryczne kobiece od 4-6. Zarzecz 5, m. 2. 33 674

Dr. Leon Ginsberg Choroby weneryczne, skórne. Ul. Trausa 3 róg Wileńskiej. od 8 1/2 do 11 4-7. 29 437

Dr. Wołodźko ordynator szpitala Sawicza Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12-2 i 5-6. 673 Zawalna 22 20

Dr. B. SZYRWINDT Choroby: skórne, weneryczne i moczopłowe. Wielka 19. od 10-1 i od 4-7. 11 338

D-r. J. Burak akuszzeria i chorób kobiecych Zawalna 16, Tel. 564. 1

D-r. PUPILSKI Choroby skórne i weneryczne. W. Pohlanka 2, róg Zawalnej 10-1 i 5-7. 34

B. wojskowy kucharz (z rodziną) poszukuje odpowiedniej posady. Gdańska 4, m. 6.

Dn. 28 lipca 1924 r. zgubiono w okolicach wsi Pierzaje powiatu Stołpeckiego weksel „in blanco“ za sumę 500 zł. z podpisem i gwarancją Montwill. Ostrzeżenie przed nabyciem i niniejszym takowy anieważnia się. 461

KOSZULE DAMSKIE i pantalone haftowane własnej roboty po złot. 6.70. KOSZULE MĘSKIE kolorowe FRAKOWE w wielkim wyborze 14.- Polecana firma G. ARNDT i J. KŁODECKI 481 WILNO, ul. Wielka Nr. 6.

Najtańsze źródło zakupu Towarów Kolonialnych i Świątecznych „ZJEDNOCZENIE“ róg Wileńskiej i Dobroszyńskiego zaułka.

Ogłoszenie.

Dyrekcja Okręgowa Lasów Państwowych w Wilnie, podaje do wiadomości o mających się odbyć przetargach ustnych i za pomocą ofert piśmiennych na sprzedaż drzewa na pniu na zrzębach etatowych w następujących Nadleśnictwach Państwowych: 1) W dniu 22 i 23 grudnia 1924 roku w m. Brasławiu w lokalu miejscowego urzędu gminnego z Nadleśnictwa Brasławskiego - 206 jednostek licytacyjnych o ogólnej powierzchni 102,72 ha w drzewostanach iglastych. 2) w dniu 29 i 30 grudnia 1924 roku w m. Wilejce (powiatowej z N-wa Wilejskiego - 140 jednostek licytacyjnych o ogólnej powierzchni 126 ha w drzewostanach iglastych oraz liściastych. 3) w dn. 31 grudnia 1924 roku w Wilnie w lokalu D. O. L. P. z Nadleśnictwa Zawaryskiego i Wilejskiego - 59 jednostek licytacyjnych, o ogólnej powierzchni ca 130 ha w drzewostanach iglastych oraz liściastych. 4) w dn. 2 i 3 stycznia 1925 r. w Oranach (stac. kol.) z N-ctwa Oranckiego 126 jednostek licytacyjnych, o ogólnej powierzchni 127 ha w drzewostanach iglastych. 5) w dn. 5-go stycznia 1925 roku w m. Kraśno (stacja kol. Usza) z N-ctwa Uszańkiego - 55 jednostek licytacyjnych o og. powierzchni 71 ha w drzewostanach iglastych oraz liściastych. 6) w dniu 7 stycznia 1925 roku w m. Stołpcach z N-ctwa Stołpeckiego - 90 jednostek licytacyjnych o ogólnej powierzchni 346 ha w drzewostanach iglastych oraz liściastych. Drzewo sprzedane będzie za ryczałtową zapłatą, bez pomiaru po ścięciu. Termin zakończenia eksploatacji zrzębów ustala się do 15 kwietnia 1926 roku. Termin ostat. cznej opłaty - do dnia 31.XII 1925 r. Jednostki przetargowe oglądać można na miejscu za zgłoszeniem się u odpowiednich p. p. Nadleśniczych lub Leśniczych. Z warunkiem przeprowadzenia przetargu, z wykazem jednostek przetargowych i z warunkami umowy można się zapoznać w D. O. L. P. w Wilnie (W. P. hulanka 24) oraz w urzędach odpowiednich Nadleśnictw w godzinach urzędowych 7.17.VI Dyrekcja Okręgowa Lasów Państwowych w Wilnie. Wilno, dn. 11 grudnia 1924 r.

Do sprzedania okazyjnie bardzo ładnej roboty toalety mahoniowa ul. 3 Maja Nr 3 m. 2 od 4 do 7 ej. 454 Do wynajęcia lokal o 400 kw. metr przestrzeni, nadający się na wszelkiego rodzaju przedsiębiorstwo handlowe, lub też na biuro. Kalwaryjska 6. 490-0

FIRMA „EXPRESS“ WILNO, ul. Portowa 7 Polecana PILSNIANKI NAJLEPSZEGO GATUNKU. 558

K. DĄBROWSKA FORTEPIANY, PIANINA UL. NIEMIECKA 3, m. 6. 636-3

WĘGIEL KAMIENNY, opałowy i koks walski z dostawą do domów poleca T-wo „Spójnia“ ul. Mickiewicza 34, tel. 370. N 470 ul. Zawalna 7, tel. 841.

Poważna instytucja finansowa spółdzielcza na prowincji (tuł. Kresy) poszukuje rutynowanego samodzielnego buchaltera z dłuższą praktyką. Zgłoszenia do Banku Związków Spółek Zarobkowych, Oddział w Wilnie, Mickiewicza 1, na ręce W. Pana Dyrektora Urbanowicza. 250-3

Sery litewskie tłuste, smaczne i tanie poleca MLECZARNIA KIERNOWICZA, ul. Dominikańska róg Niemieckiej 2. w domu Hotelu „Europa“.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24-go listopada 1924 roku pod Nr. 1674 wciągnięto: R. H. A. Nr. 1674. Firma: „Hotel Lwów“. Siedziba w Wilnie, ulica Ostrobramska Nr. 18. Przedmiot - hotel. Firma istnieje od 1908 r. Właściciel Chana Bank zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 12-go listopada 1924 r. pod Nr. 1618 wciągnięto: R. H. A. 1-1618. Firma: „Edward Asseberg“. Siedziba w Wilnie ulica Legionowa Nr. 26. Przedmiot - sklep spożywczo-tytułowy. Firma istnieje od 1919 r. Właściciel Edward Asseberg zam. tamże.

MUSZTARDA Twórczość A. Ketczer DO NABYCIA WE WSZYSTKICH Pierwszorzędnych wędliniarniach i sklepach spożywczych. 458

CUKIER kryształ biały z dostawą do magazynów po 112 zł. 50 gr. WOREK. Towarzystwo „Spójnia“ ul. Zawalna 7. - telef. 841. 482 ul. Mickiewicza 34, „ 370.

Przedświąteczna wyprzedaż bielizny DAMSKIEJ i MĘSKIEJ Po cenach wyjątkowo niskich w PRACOWNI Zofji Kitlińskiej WILNO, ul. Mostowa 9, m. 20.

Milosierdziu Czytelników naszych gorąco i usilnie polecamy inteligentne dziecko, które zaraz mogłoby być przyjęte do Internatu p. p. Wizytek, gdyby miało na odpowiednie wyekwipowanie, z dnia na dzień ginie moralnie i fizycznie bez ratunku. Kto prędko daje - ten dużo daje.

Dnia 15 b. m. w okolicy miejscowości Lipówka zginał pies rasy „spic“. Znalazcę uprasza się o odprawienie: ul. Śniegowa 34, m. 15, Przedzwałk Pol. Państw. 457

Fortepiana firmy Br. Diederichs mało używ. w b. dobrym stanie do sprzed. zaraz za 2000 zł. Zamkowna 13 m. 1 ogląd. moż. od 4-6 493

Kucharka, ubra gospodyni, potrzebna od zaraz do małej rodziny. Zgłaszać się listownie: Poczta Dokszyce Janinie Legawiczównie. 675

Mieszkanie odstąpię 4-6 pokoi tamże są pokoje do wynajęcia Kolejowa 1 w hotelu u p. riera. 427

Pracownica poszukuje pracy. Zgłosz. do Dział. Wileńskiego dla „M. szynistki“ 459

Perfumy na wazę i mydła toaletowe najtańszej w polskim składzie aptecznym Władysława Trubity Ludwisarska 12 róg Tatarskiej. 491-4

Pokoje do wynajęcia z wygodami bez mebli i kuchni. W. Pohlanka 31 i ogl. do 12-iej i od 3-5. 464

Wzajemna b. ar. ch. rejon. 464

Wojew. Poleskiego w zakresie urzęd. zakładów przemysł. fabrycz. sporządza projekty tychże zakładów oraz wszelk. budowl. i inżyn. kosztorys. i obliczeń wykonanych robót. Przyjmuje roboty budowlane. Adr.: Filarska d. 1 m. 2. 492-1

Zgub. książkę wojskową wyd. przez P. K. U. - Wilno na imię Benjamina Altmana, sam. przy ul. Wileńskiej 21 - niezwolnia się. 455

Zarządzeniem mi poszukuje fachowiec budowlany, energiczny, posiadający poważne referencje osób szanowanych. Zgłoszenia Zakretowa 43 mieszka 1.

Z kaucją 1.000 złotych OD NOWEGO ROKU potrzebna osoba do samodzielnego prowadzenia mieszczarni w Wilnie. Penja odpowiednia. Wiadomość: Dom H. Kom. „Zachęta“ P. rta 6.D 676